
1.3 Mocniny dfsla 10, predpony a ich srjvis s mocninami

St6le hovorime o mocnin6ch. predo asi?
PouZivajri sa pri vypodte obsahov rovinnlich ftvarov, povrchov kvddrov, kociek,
n6jdeme ich vo vzorcoch na vypodet povrchu a objemu valca, kuZela... A to je len
matematika... a do in6 vedy?... fyzlka-. ch6mia... biol6gia... ?
zistite, kde vsade sa pouzivajri mocniny - je to dalsia projektovd rfiIoha.
osobitnri kapitolu tvoria mocniny tfsra r0. Sk6r, ako si o nich povieme
viac, pripomenieme si flohy, v ktorych sa pouZivali.

\iete, ie...?
*r,trtania pouZili ako pwi tzv. aditivny z6pis v:ii5ich disel.
I ui: l0 zndrzorfrovali fig(rkou patnej koiti, -l00 

zdvihnu_
'$r{T1 anom/.I OO0 lotosovym kvetom, 10 000 zohnutfm
ilritm a dislo 100 000 Zabou alebo pulcom.

Skotske encyklop1di a matematiky, priroda, 2O01

sme sa uZ uiili
Zapi5 dfsla 243;3 725;2,136 10,59 v desiatkovej pozidnej sfstave.

Eatiaaia r.

ir,m:i"rvali sme ich takto:

-;: =2. 100 + 4. 10 +3 .l*-' 
=3. 1 000+7. 100 +2. l0+5. 1

* i: =2.1+1 . 1 +3. 1 +6. 1

10 100 1000
, r-i- = I . l0+0. 1 +5. 0,1 +9.0,01

'llirumr:.-.rrili sme e5te o mocnine s mocnitelom 0.

I l-sla Y tabulke zapi5 do zo5ita ako mocniny dfsla 10. Tak6to z[pisyurychlia riesenie dbliich riloh.

53:53=125:125=l

-i:xi sme ani o mocnine disla 10 so z6pornym mocnitelom. vedomosti o nich - nepatria k povinndmu uiivu.
:::-. je iep5ie vedief viac ako menej.

:l :iad:

Teraz ich budeme zapisovaf pomocou mocnfn, teda takto:
243 =2. IO2+4. 10' + 3 . 100

3 725 =3 . 103 +7 . lO2 +2. lOl+ 5 . 100

2,136 =2. 100+ 1 . 10-' + 3 . 10*2 + 6. 10-3

10,59 = 1 . 101 +0. 100+5 . 10-t +9. lO-2

Predo sa mocnina s mocnitelbm 0 rovn6 1?

Dahoda
-\k6kofvek nenulov6 ifslo

na nulfil je 1.

3: = 1 0,560= 1

-1 (*7)o= 1

53:53=53-3-50

Vydelme naprfklad 5r ' /:5-\

o,o1 =[*)'=10-2 o,oo1 =(#)'=10-3 o,ooo 1= [*)' = lo-a
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ffr



?' Zapii disla 12,347,3 560, 56 70g,102 568

v desiatkovej pozidnej sfstave.

PouZi mocniny disla 10.

ftiaienta ?.

12= 7.10r + 2'100

341 =3'102 + 4'101+ 7'100

3 560 = 3'103 + 5'102 + 6'101 + 0'100

56709 = 5'104 + 6'103 +7'lO2 + 0'101+ 9'100

102 568 = 1'10s + 0'10a +2'103 + 5'102 + 6'101+ 8'100

4, zapiidistaloo2304,60985 3zt,l3z456o2l,978o325405vdesiatkovejpozidnejsfstave.
PouZi mocniny disla 10'

Viete, ie...?
Vel'k6 tisla - mocniny disla 10 sa v Eur6pe a v Amerike nazfvajil takto:

dislo mocntna eurripsky ndzov americkf niizov

1 000 000 10b mili6n milion

1 000 000 000 10v miliarda bilion

1 000 000 000 000 1 012 bili6n trilion

1 000 000 000 000 000 t o'' hiliarda kvadrilion

Zdroj: http://www.tanika.sl</web/matematika/recepty.htm#Niizvy velklch tisel

5' Zapii disla3,5;0,23; 42,025;305,123 05 v desiatkovej pozidnej sristave bez mocnin

aj s mocninami disla 10.

Ktaienia 5.

Zdpisbez mocnin: 3,5=3'1+5'0,1
0,23=2'0,1+3'0,01
42,025 =4. lO +2' l+0' 0,1 +2' 0,01 +5' 0,001

305,12305 = 3 . 100+0. 10+5. 1 + 1 . 0,1 + 2.o,ol+3. 0,001 +5. 0,00001

3,5 =3 ' 100 + 5 ' 10-l

0,23 =0' 100 +2' lO 1 + 3' 10 2

42,025= 4. 101 + 2' 100 + 0' 10 1 +2' lO-2+ 5' 10-3

30t5,12305 = 3 . 102+0. 10r +5 . 100 + 1 . 10-1 +2. lo*2+0. 10-4+ 5 . 10-5

Zdpis s mocninami:

Z . , -' -.- t^^- *O' Zapii tisla 6,731;105,3; 652,34;0,231 056 v desiatkovej pozidnej sfstave bez mocnin

aj s mocninami disla 10.

7' Doplil do z6pisov namiesto #; dislice tak, aby platila rovnost''

Doplnen6 disla m6Zu bYf rOzne.

a) 2':i?=':'' 10' + 6 . 100

5)?,;7 =ti3 . 102 + 4. 101 + -)i"' 100

8 509 = ;ii. 103 a-:i'.' 102 +0' 10'i' +f iiio

36026=;ii' 104 + 6' 10"'+ -)i? ' i02 +2'''t;t + 6' 10';'

t

b)0,2=ti:'100+2'10"'
5,7)Y; =;ti- . 100 + -)i3 . 10*1 + 4' 10-:

20,92t =;i'; . 101 a;ii . 100 + 9' 10" + 2' 10 - "
328,36= ii3 . i02 + -)i3 ' 10'+;i'; ' 10 + -l ' 10 -'"
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i:re rnali \ ediet o mocnindch iisla 10?
, rjLr sa v Nledzindrodnej sfstavejednotiek SI.
-.oje zdpisy,ndzvy, oznadenia,... - iast'z nich je v nasledujricej taburke.

- ':'rr.e SI napriklad predpona kilo nr{sobi jednotku tisfckou, takZe kilometer je 1 000 metrov a kilowatt j" 1 000- " Naproti tomu predpona mili jednotkutisickou deli, takZe milimeter je tisicina metra a miliamp6r je tisicina. r:Ll.\l

l,l

l

._5 hl (t),2,5 hl (dl), 0,0g hl (ct)
: -.1 I (dl), 0,60 I (ml), 0,003 I (cl)

Premei dan6 jednotky na jednotky v z6tvork6ch:
- -r km (m), 0,5 km (dm), 0,025 km (cm)
-.19 m (dm), 0,8 m (cm), 0,05 m (mm)
-.! dm (cm),0,8 dm (mm)

Premei dan6 jednotky na jednotky v z6ivork6ch:
- -t km21m2;, 0,5 km2 (dm2), 0,025 km2 (cm2)
- 19 m2 (dm2t. o.g m2 (cmr),0,05 m2 (mm2)' . dm) (cm'). o.g dm2 (mm2.;

S ha (a), I,2ha (m2)
--t a (m')

Premeil dan6 jednotky na jednotky v z6tvo*6ch:
a) 420 m (km),2 050 dm (km), 310 256 cm (km)
b) 260 dm (m), 10 260 cm (m), 36 56omm (m)
c) 560 cm (dm), 3 075 mm (dm)

72' Premei dan6 jednotky na jednotky v z6tvork6ch:
a) 36 590 m, lkmr;, 4 5OO 2OO dm2 1km2;,

389 560 290 cm2 (km2)
b) 30 250 Am, 1m), 106 520 crfr 1mr1,560 000 mm' 1mr;
c) 3 298 cm, ldmr;, 6 2g0 mm2 (dm2)
d) 125 a (ha), 650 Z5O m, tha;
e) 562 m'(a)

7e' 
Premei dan6 jednotky najednotky v z6tvork6ch:

a) 5 620 dm31m3;, 952 cm3 (^r), j 450 mm3 (m3)
b) 10 253 cm,ldmr;,650 2g0 mm, ldmr;
c) 450 I (h1), 56 000 dl (ht),4 580 000 cl (ht)
d) 320 dl (1),4 120 ct (l), 10 250 ml (l)
e) 350 cl (dl), 3 520 ml (dl)

,7,

i.103
t.102

" Premei dan6 jednotky na jednotky v z6tvork6ch:
r -.19 m'idmr;, o,g m3 (cm,), o,o5 m3 (mmr)r :.S dm3 (cm,),0,g dm3 (mm.)

Predpony sristavy SI
predpona

mega-

kilo-

hekto-

d.k*

deci-

centi-

mili-

mikro-

nano-

mak nazoa ndsobok i o6vod prfklad
M

k
mili6n I 000 000 gr6c. - velky n4B - megabajt
tisic 1 000 gr6c. - tisic kg - kilogram

h sto 100 gr6c. - sto hPa - hektopascal
da desat'

jeden
10 gr6c. - desat' dag - dekagram
1 m - meter

d desatina 0,1 lat. decimus - desiatv dB - decibel
C stotina 0,01 lat. centum - sto cm - centimeter
m

p

tisicina 0.001 lat. mille - tisic ml - mililiter
mili6ntina 0,000 001 gr6c. - mal,i pA - mikroamp6r

n miliardtina 0,000 000 001 gr6c. - trpaslik nT - nanotesla

rt


